见证百年老楼迎来新生

"一支部一品牌"党旗红引领检察蓝

□法治报记者 夏天

在距离中共一大会址不远处的黄浦区建国中路 22 号, 坐落着一处初建于 1915 年的建筑群,其中两座主楼前身, 分别是原法租界会审公廨和警务处暨中央巡捕房旧址。在党 的诞生之初,它们见证了无数共产党人的英勇斗争和中国法 治的历史进程。如今,这两栋百年老楼是黄浦区人民检察院 的办公楼,在梧桐树掩映处,金色检徽熠熠生辉。

2021年7月1日,这里隆重举行升国旗仪式,庆祝中国共产党成立100周年。全体检察干警面向国旗,行注目礼并高唱国歌,祝福祖国繁荣富强。昔日"治外法权"的耻辱,早已在新中国诞生的隆隆炮声中被洗刷一空;如今,这里的检察干警伫立于初心原点,在党的绝对领导下,正创建"一支部一品牌",聚焦业务工作特点,加强党组织战斗堡垒和示范引领作用,在建党100周年之际,开拓党建引领检察工作新局面。





7月1日,黄浦检察院举行升国旗仪式,庆祝中国共产党成立100周年

传承红色基因,淬炼检察初心

黄浦区人民检察院位于党的诞生地所在区,充分依托区内丰富的红色文化资源,深度挖掘办公场所背后的革命志士英勇斗争史和独特法治历史,在一以贯之坚持党建引领的基础上,逐步凝练并打造"党旗红引领检察蓝"品牌工作,以"伫立初心原点,淬炼使命担当"为品牌内涵,领航检察事业全面发展。该院以历史照片、档案文书复制品布展红色法治长廊,共设置红色足迹、近代法治、建筑文化等3个展示板块,还原历史建筑背后仁人志士不屈抗争的革命斗争故事。

其中,建国后最高人民检察院 第一任副检察长李士英勇敢抗争的 故事显得尤为耀眼。1932年,年仅20岁的李士英为保障党中央与中央苏区间的运输线同叛徒斗争,被法租界警务处抓捕后羁押于此,受尽折磨。在狱中,他仍坚持共产主义信仰,不懈斗争,直到1937年,经党组织营救成功出狱,后义无反顾重新投入到革命工作中。

历史中蕴含的红色基因,已融入黄浦检察人的血液和骨髓,不断延续新的生命力。自 2016 年起,黄浦检察院的青年干警志愿组成了一支红色法治文化讲解队。6 年以来,该讲解队年均接待量 1000 余人次,接待了包含全国人大代表、政协委员,希腊总检察长、莫桑比克总检

察长等国内外各界人士,通过每一次沉浸式讲解,不断淬炼检察初心,明晰检察人的使命责任。

面对新冠肺炎疫情的"时代大考",青年检察官为战疫注入青春"守护力"。2020年3月至今,黄浦检察院共选派11批22名"90后"干警参与疫情防控,在机场、隔离点等防控一线连续奋战400多个日夜,是上海市唯一不间断派驻机场志愿者的基层检察院。在"守望正义——新时代最美检察官"评选表彰启动仪式上,两位青年干警作为机场抗疫检察人员代表接受现场连线采访,展现了上海检察队伍抗疫风采。

"旗帜先锋"支部,扫黑除恶、司法为民

今年以来,黄浦检察院持续深化"党旗红引领检察蓝,检察蓝辉映党旗红"品牌建设,充分发挥基层党支部在争创"两个一流"工作中的战斗堡垒和示范引领作用,开展"一支部一品牌"创建活动,将党建工作中的创新工作、典型做法和成功经验通过品牌创建、项目运作的模式加以提炼、宣传和推广,进一步增强黄浦检察工作的显示度。

在 6 月下旬该院举办的"党旗 红引领检察蓝"--"一支部一品 牌"风采展示活动中,10个紧扣 党建工作重点、聚焦业务工作特点 的支部品牌通过现场演说的形式充 分展示。其中,以"旗帜先锋"为 品牌的第一检察部党支部, 先进模 范不断涌现、各项工作和多名先进 人物得到上级党组织认可和表彰 在扫黑除恶三年专项斗争中, 该部 组织精干力量投入其中, 与多家政 法单位会签工作文件 17 份,协同 公安机关、法院查封、扣押、冻结 涉案财物。针对"套路贷"案件中 公证疏漏问题,该部向多家公证机 关制发检察建议,推进堵漏建制。 在司法护航长江经济带发展过程

中,该部重点打击非法运输走私成

品油、走私白糖等犯罪,2020 年 共批准逮捕118人,提起公诉171 人,涉案船舶61艘、成品油1.9 万余吨,同时加强法律监督,深化 源头治理,向相关涉案船舶公司制 发检察建议并公开宣告。

"支部紧紧围绕学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,不折不扣落实上级党组织各项工作部署,坚持政治与业务持续融合,推动内部发展与外部联动相协调,以真抓实干把讲政治转化为检察履职的生动实践。"第一检察部党支部介绍。

该支部扎实开展支部党员思想 政治教育,用好双周学习、季度党 课、党员大会、主题党日活动等内 容丰富的党内组织生活形式,不断 提升全体党员政治判断力、政治领 悟力、政治执行力。他们制订支部 "四史"和"党史"学习教育计划, 组织党员参加"黄浦江畔爱国行" "重温人党誓词"等主题党日活动。 党组成员及支部书记带头备授《从 先驱之光到改革先锋》《重温国际 歌,坚定理想信念》等主题党课, 分享党史学习心得,并与多家共建 单位党组织开展联学联建活动,前 往红色教育基地开展参观见学,共 同聆听老党员讲述身边历史,以党 组织共学交流推动业务工作互助奋 讲。

同时,该支部也着眼于人民群 众密切关注的一老一少特殊群体司 法权益保护问题,提供坚实可靠的 优质检察产品。支部及时建章立立 制,规范办案流程,建立公检法司 政法衔接体系,针对老年被害人做 好法律援助,推动案件和解、退 赔、追赃等,落实双向保护;同时,开展法治宣传,邀请人大代 表、廉政监督员等参加公开听证、 公开宣告,与社会专业组织合作促 成老年人回归社会,彰显办案的三 个效果统一。

该支部推动"向阳花"综合司 法保护品牌走深走实,2020 年来 落实法律援助 39 人,保护处分 15 人,亲职教育 14 人,被害人司法 救助 2 人。支部有序推进法治进校园,以检察长带头组成 36 人法治副校长团队,2020 年以来开展法治进校园 50 次、未检检察开展法治进校园 50 次、未检检察开办日7次,面向 19000 余人次中小学生传授法律知识;同时,发布"莫莫"守护,"未"爱前行——政法

司改后新设支部,挑起反腐稳商重任

"勤廉反腐弘正气,服务营商 促和谐。"以"扬清风护营商"为 品牌的第三检察部党支部,作为司 法体制改革后的一个新设立的支 部,承担着打击公职人员犯罪、打 击企业运营过程中的商业犯罪两大 使命。该部办理了本市监察体制改 革后首例成功追逃案件, 在全案处 理中,该部与上海市人民检察院、 市检二分院政策互通、衔接顺畅, 仅用20天就办结了全案。同时, 该部积极适应职务犯罪向金融领域 延伸趋势,维护金融行业管理秩 序,就办理的一起职务侵占案,开 展全市首次市、区两级监检联合听 庭评议,并与区监察委会签《关于 开展"监检联合听庭评议"工作办 法》, 进一步完善监检衔接机制。 在扫黑除恶期间,该部以办成精品 案例的决心,肃清黑恶势力"保护 伞",筑牢拒腐防变的法律防线。

据介绍,自 2018 年成立以来,第三检察部支部共有 9 名党员。作为新成立的党支部,该部依托"三会一课"制度,党建工作如火如荼,活动形式丰富多彩。在疫情期间,90 后人党积极分子主动报名黄浦区首批防疫志愿者,从临时留验点的搭建,到送第一批隔离人员的离开,穿着厚厚的防护服,一干就是 30 天,协助医务人员完成检测试剂采样工作,并以 vlog 形式拍摄志愿服务纪录片,获得最高检转发,成为全国广为传播的"疫"

线故事。青年党员人选区委政法委成立的红色宣讲团,无论是打卡红色场馆的主题党日活动,还是参演渔阳里沉浸式话剧《上海解放南京路升起的第一面红旗》的初心体验,都彰显了新时代检察官的使命担当。支部党员分赴商务楼宇,融入大街小巷,会同区公安、法院、司法局配合居委联合开展集中普法宣传活动,耐心解答群众提出的法律咨询,得到一致好评。与打浦桥街道大同居委会定期开展"双结对"帮困活动,关注结对困难老人的身体情况与生活情况,定期探望慰问,带去党组织的温暖与关怀。

此外, 黄浦检察院第二检察部 党支部"重剑"、第四检察部党支 部"巡航剑" 第五检察部党支部 "启航星"、第六检察部党支部 检·慧眼" 第七检察部党支部 '铸学魂固金盾"、办公室党支部 "擎炬者"、政治部检务督察部党支 、检务保障部党支部 "蓝色先锋"等支部,均在各自探 索新时代党建与业务工作融合的新 模式讨程中、形成了自身特色。黄 浦检察院表示,将继续切实以党建 为引领、业务为核心, 秉承争先创 优、奋发有为的精神, 完善工作机 制、加强工作督导,切实让党支部 行动起来、活跃起来, 形成全院-盘棋的品牌矩阵,奋力打造"叫得 响、做得实、能推广"的过硬品

